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১)  নীচের প্রশ্নগুলি থেচে থে থেোচনো ছয়টি প্রচশ্নর উত্তর দাও।                     ৬ × ৫ = ৩০ 
 

ক) মধ্য ভারতীয় আর্য ভাষার কালসীমা উল্লেখ কর । এই ভাষার যর্ যকাল্ল া একটি স্তল্লরর সাধ্ারণ 

ধ্বন তানিক বৈনিষ্ট্যগুনল ন ল্লের ভাষায় লেখ।                      ১+৪=৫ 

 

খ) মধ্য ভারতীয় আর্য ভাষার স্তর নৈভাে  নৈষল্লয় একটি টীকা লেখ।         ৫ 

 

গ) ৈাাংলা ভাষার আনি-মধ্যর্ুল্লগর ন িিয  যকা গুনল? এই সমল্লয় ৈাাংলা ভাষার ছল্লদারীনতগত বৈনিষ্ট্য যকম  

নছল তা আল্ললাচ া কর।                                   ১+৪=৫ 

 

ঘ) ৈাাংলা ভাষার আন্ত্য-মধ্যর্ুগ যকা  সময়সীমা যক ৈলা হয় ? এই ভাষার ন িিয  যকা গুনল তা ন নিযষ্ট্ ধ্ারা 
অ ুর্ায়ী উল্লেখ কর।                                                                            ২+৩=৫ 

 

ঙ) স্বরসঙ্গনত কাল্লক ৈল্লল তা উিাহরণসহ আল্ললাচ া কর। এটি যকা  উপভাষার প্রধ্া  বৈনিষ্ট্য? ৪+১=৫ 

 

চ) ভাষা সম্প্রিায় কী? উিাহরণসহ আল্ললাচ া কর।                                                ২+৩=৫ 

 

ছ) সামানেক উপভাষা কাল্লক ৈল্লল ? আঞ্চনলক উপভাষার সল্লঙ্গ এর পার্যকয কী?       ২+৩=৫ 

 

ে) ৈাাংলা চনলত ভাষার বৈনিষ্ট্যগুনল উল্লেখ কর।                       ৫ 

 
 
 

২) নীচের প্রশ্নগুলি থেচে থে থেোচনো পোাঁেটি প্রচশ্নর উত্তর দাও।                     ৫ × ১০ = ৫০ 

 

ক) প্রাচী  ভারতীয় আর্য ভাষার ন িিয  যকা গুনল? এই ভাষার ভাষাতানিক বৈনিষ্ট্যগুনল উল্লেখ কর। 
                                                                                                                        ২+৮=১০ 

 

খ)  ৈয ভারতীয় আর্য ভাষার ধ্বন তানিক ও রূপতানিক বৈনিষ্ট্যগুনল আল্ললাচ া কর।   ৫+৫ =১০ 



 

গ) ৈাাংলা ভাষার প্রাচী  র্ুল্লগর নৈসৃ্তনত কাল উল্লেখ কর । এই ভাষার ধ্বন তানিক ও রূপতানিক বৈনিষ্ট্যগুনল 

উিাহরণ সহ আল্ললাচ া কর।                                      ২+৮=১০ 

 

ঘ) আধ্ুন ক ৈাাংলা ভাষার ধ্বন তানিক এবং রূপতানিক  বৈনিষ্ট্যগুনল আল্ললাচ া কর।        ১০ 

 

ঙ) সাধ্ ুভাষা কী? ৈাাংলা সাধ্ু ও চনলত ভাষার পার্যকয ন রূপণ কর।            ২+৮=১০ 

 
চ) ৈঙ্গালী উপভাষা যকা  যকা  অঞ্চল্লল প্রচনলত রল্লয়ল্লছ? এই উপভাষার বৈনিষ্ট্যগুনল উিাহরণ সহ আল্ললাচ া 
কর।                                                   ২+৮=১০ 

 

ছ) ঝাড়খন্ডী ও কামরূপী উপভাষার বৈনিষ্ট্যগুনল উিাহরণ সহ আল্ললাচ া কর।      ৫+৫ = ১০ 

 

 
 
 
 
         


